

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres  
Angel Postaña, 55 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Aptado. 171

Número suelto, 25 céntimos  
SUSCRIPCIONES  
Alicante, un mes 6'50 ptas.  
Provincia trimestre. 21

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XXVI

Alicante, sábado 21 de Mayo de 1938

Núm. 9.152

Comentario del día  
José Ortega y Gasset

En la conferencia que reseñaba ayer del ilustre doctor Román se cita una bella definición de Amer hecha por don José Ortega y Gasset. Como este celebre literato nunca ha ajustado lo que ha dicho a lo que ha dicho, habiendo por ello con enorme desequilibrio entre la personalidad de José Ortega y Gasset teórico y la de José Ortega y Gasset ciudadano, consideramos curioso recordar las siguientes anécdotas demostrativas de nuestro acerto y de su ingratitud de siempre.

Durante la Dictadura advertimos ciertas veleidades en don José Ortega y Gasset, y preguntamos a Pío de Ayala—quien ha resultado un completo sinvergüenza— a que debía esa inestabilidad de criterio. Y el autor de «A. M. D. G.», nos contestó: —Por que ha conocido ahora, a los cincuenta años, a una duquesa cachonda.

Al comenzar la insurrección, pretexto de la guerra de invasión, Ortega y Gasset vino a nuestra ciudad para embarcar con dirección al extranjero. Fué objeto de las más exquisitas atenciones. Ya a bordo del barco, charlando, en unas de sus tesis históricas, calumnió e injurió a los Nevaninos...

No nos pesa que se haya marchado Ortega y Gasset. Hemos perdido tan solo a un literato. Nada más. No es un filósofo, no es un pensador, no es un historiador, no es un patriota. Es tan solo un sofista. Un hombre leído, culto, que de todas las materias tiene alguna tintura y sabe un poquito de cada cosa. Pero llegó el caso de aplicar sus conocimientos a la política, y el buen señor no dió pie con bola. En lugar de adherirse a don Manuel Azana, que es el estadista salido del Ateneo, fundó el partido al servicio de la República sinónimo de No Intervención. Ha demostrado no tener ideal ni ir a ninguna parte. No conoce el país en que ha nacido. No tiene alteza de miras ni iniciativas. No prevé los conflictos, y cuando se producen, huye. No le importa que su patria, sea invadida, desgarrada y ensangrentada por extranjeros. Y si se le acusa por su cobardía, escuda su responsabilidad tras el pretexto de la prostración y decadencia nacional. Funesta dolencia histórica, dice, de la cual él solo, únicamente él no participa. Y esto es un ultraje calumnioso.

Precisamente en estos momentos, España se ha encontrado a sí misma, y es la admiración del Mundo. Poco nos importa que Ortega y Gasset sepa de memoria a Kant cuando está procediendo como un hombre sin ética. Su fama se debe a que en nuestro país la palabra tenía un valor sustantivo. Aquí un hábil polemista era un gran político; un profesor locuaz, sabio profundo. Palabras en los labios y en los escritos; dentro el vacío.

## Viva la República!

### Romance

A Ricardo Gras, mi «crancion» y gran amigo.

Un día del mes de Julio de un año que ya pasó, la que fué madre de pueblos, la siempre noble nación, cuna de las libertades, símbolo de la razón, portavoz de la justicia, la de límpido blasón, la predilecta del cielo, la favorita del sol, la admirada por los hombres, la preferida de Dios, España, la España grande, la del Cid Campeador, sintió un día en sus entrañas volcánica convulsión; un cataclismo de furias sus ciudades anegó...

...  
¡Ola de sangre y de fuego sobre la España cayó!  
¡La quijada de Cain en su alma se clavó!

Rugieron los tigres, aullaron los lobos, croaron las ranas, mugieron los toros; bandadas de buitres cruzaron los cielos; presagios de muerte graznaban los cuervos. Desde sus pecligas, sus estercoleros, grunendo salían los inmundos cerdos...

...  
¡Ola de sangre y de fuego sobre la España cayó!  
¡La quijada de Cain en su alma se clavó!

Los que todo lo tenían, a quienes nada faltó, los que robaron las armas que el pueblo les confió y con las armas se alzaron en suprema traición, han sembrado el suelo patrio de luto y desolación. Siendo vanos sus esfuerzos para saciar su furor y aniquilar alevosos al noble pueblo español, hipotecaron su sueldo, en contubernio feroz, a los grotescos tiranos, que oprobio del mundo son, para que les enviaran un ejército invasor...

...  
Un día del mes de Julio de un año que ya pasó, la que fué madre de pueblos en sus entrañas sintió la brutal acometida del sanguinario Moloch...  
...  
¡Ola de sangre y de fuego sobre la España cayó!  
¡La quijada de Cain en su alma se clavó!

FILIDOR

### Paralelismos

#### Alemania está preparando una nueva guerra general

Por BARCINO

De día en día se consolida con mayor firmeza que España es el primer teatro de operaciones de esa temida guerra que las grandes potencias europeas están sosteniendo sin disparar todavía un tiro, ni un cañonazo, ni haberse hecho aquellas movilizaciones que hubieron de realizar en la pasada guerra, ni aquellas previas operaciones de «cobertura» que hicieron trágicos los últimos días de julio de 1914 avanzando cautelosamente a las fronteras los Cuerpos de Ejército franceses y alemanes esperando el chispazo, que de un momento a otro, habría de hacer estallar, como así lo hizo aquella guerra europea que creímos que por los cruentos sacrificios, víctimas y sufrimientos que había costado, podría despertar en los pueblos los sentimientos dormidos de fraternidad y de humanidad, concediendo al mundo una larga era de paz, que desgraciadamente no ha gozado.

En apariencia la guerra no se ha producido, pero en realidad se está haciendo. Es verdad que no luchan los Ejércitos y las Escuadras pero luchan los Gobiernos y la diplomacia; se cotizan las respectivas potencialidades militares y al imperativo mandato de ejércitos y escuadras se desatan las ambiciones y se reformulan las exigencias.

Entonces como ahora Alemania ha ido a la guerra con una estudiada y completa preparación de su Estado Mayor. Causa impresión la perseverancia de Alemania en los preparativos para sus concepciones estratégicas y sus ambiciones imperialistas, y causa asombro la ceguera de sus enemigos, sobradamente conocidos, unos por tradición histórica y otros por necesidades de vecindad.

El espíritu menos perspicaz pudo haber visto en la preparación de sus fronteras francesa y belga el propósito y la línea ofensiva que se proponía el Estado Mayor alemán en relación con Francia.

Desde poco después de 1900, hasta momentos antes de la declaración de guerra, venía realizando Alemania una transformación completa en las comunicaciones ferroviarias de aquellas fronteras. No sólo se hicieron nuevos tendidos, sino que también se hicieron reparaciones acoplamiento a vías dobles, reforzamiento de puentes, poniendo todo ello en condiciones de movilización militar y muy especialmente las redes que iban a morir a los campos de Wasserleeh y de Eksenborn y la línea Colonia-Tréves tan formidablemente estratégica para los planes alemanes.

Elo hubiera bastado para comprender que la violación territorial de Bélgica era premeditada y fundamental

resolución del Estado Mayor alemán, extendiendo esta violación al Luxemburgo, de cuyas reas ferroviarias ya eran dueños los alemanes antes de la guerra.

Alemania obraba como siempre obra en armonía con sus propósitos y sus temores; siendo sus propósitos la humillación de Francia y siendo sus temores la pontencialidad económica y naval de Inglaterra. Francia es su enemigo legendario, romántico. Inglaterra es su enemigo real.

Ya un muy autorizado escritor alemán decía: «Los alemanes debemos tenerlo muy presente, porque si nos viéramos obligados a luchar contra las potencias que nos rodean, nos encontraríamos en nuestra línea interior acosados por todas partes entre Rusia, Francia e Inglaterra como en otro tiempo se encontró Federico el Grande entre Francia, Rusia y Austria». Esta preocupación no sólo subsiste, sino que cada día es para Alemania más grave y más sentida. Intimamente ligada a esta preocupación hay que buscar la explicación a la anexión de Austria y al sostenimiento de la guerra en España. Sólo un necio podría oceptar que a Italia y a Alemania puedan interesar ni la política española ni las vibraciones espirituales de nuestro pueblo. ni el engrandecimiento o decadencia de nuestra Patria. Somos la ocasión y el medio para actuar desde nuestro teatro de operaciones como amenaza hoy, y en posible realidad mañana, sobre aquellas otras naciones que son sus verdaderos enemigos.

A la incesante preparación militar alemana respondieron entonces las grandes naciones y con ellas las mismas que iban a ser víctimas de esas ambiciones alemanas, con una ceguera inconcebible y una apatía suicida muy semejante a la ceguera y apatía que vienen otorgando a los sucesos de España.

El general Moltke, años muy próximos al 1914, decía al general jefe de la Casa militar del Rey de Bélgica tranquilizándolo en sus temores, que se suponía en Europa, con evidente error, que el Estado Mayor alemán preparaba planes de campaña cuando lo que hacia era simplemente asuntos de transporte. Con estas palabras se encubría todo el plan de invasión de Bélgica, que ya tenía concebido y acordado el Estado Mayor alemán.

Inglaterra dijo entonces, como dice hoy que es la paz su anhelo y su bandera; y no es que Inglaterra ame la paz por un desbordamiento de sentimentalismo, de humanidad. Inglaterra quiere la paz porque teme la guerra, porque la guerra es para ella más difícil que para nación alguna. A diferencia de todos los pueblos, su soberanía no descansa en su suelo, desproporcionado en pequeñez a la extensión de sus dominios y de su poder; descansa en sus escuadras, y cada pérdida de unidad naval le representa, aun venciendo a su enemigo, una inferioridad de su pontencia con respecto a las demás nacionalidades navales de la demás nacio-

## Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

### Ejército de tierra Son derribados dos aviones enemigos

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

ESTE. — La actividad registrada en los distintos sectores careció de importancia.

LEVANTE. — Después de intensísimos ataques, el enemigo consiguió ocupar, en el sector de Cedrillas, el vértice Tumborrubio, que fué inmediatamente reconquistado por nuestras fuerzas en vigoroso contraataque. Un nuevo intento rebelde contra la misma posición fué rotundamente rechazado. También fué contenida y rechazada energicamente la presión facciosa sobre el vértice Peñarroya, de la misma zona, contraatacando las tropas leales, que conquistaron la cota 1.940, al este del vértice citado.

Otros ataques rebeldes contra Loma del Burro fué igualmente neutralizado con gran energía, sufriendo los rebeldes más de 100 bajas vistas.

En el sector de Mosqueruela consiguió, a costa de duro quebranto, ocupar el vértice Cabello.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

### AVIACION

Nuestra aviación realizó eficacísimos servicios en la zona de operaciones del frente de Levante, entablado en varias ocasiones combate con aparatos facciosos logrando derribar un Dornier.

Todos nuestros aviones regresaron sin novedad.

Las baterías leales de Sagunto consiguieron derribar un Junker que, con protección de varios cazas, intentaba bombardear aquella ciudad. El piloto se arrojó en paracaídas, cayendo al mar.

Una de las agresiones realizadas ayer contra Castellón, que llevaron a cabo 19 Junkers y 9 cazas, que lanzaron 180 bombas, originó la destrucción de 60 casas, entre ellas el Hospital Provincial, en el que cayeron ocho explosivos. El bombardeo causó víctimas entre la población civil.

nes, pues Inglaterra necesita para poder sostener su grandeza ser formidable potencia naval y ser la más formidable. La pérdida de esta última actividad es funesta para Inglaterra. Esta no obstante se vió forzada a ir a la Guerra Europea, y sería igualmente forzada a ir a la que en estos momentos se está plasmando.

Esta es la situación militar de los presentes momentos.

Concluimos confiados en nuestro triunfo y lamentando que la sagacidad y osadía alemana pueda seguir jugando, como se juega con un muñeco con la seguera, vacilación o apatía de otros pueblos a quienes por la grandeza de que blasonan no se les puede eximir, de las graves y máximas responsabilidades que exigen los acontecimientos que vivimos.

Declaración de Principios

Las últimas conferencias

Con las dadas por los representantes del Partido Socialista y de Izquierda Republicana terminó la serie de conferencias por radio organizadas por el Frente Popular Antifascista para divulgación de la declaración Ministerial, cuya eficacia ha sido indudable.

Luis Caballero por el primero y Luis Lassa por el segundo, supieron hacer honor a su bien ganado prestigio y al prestigio de las organizaciones que representaban en esta campaña en la que se han intervenido delegados de diversas orientaciones políticas y sindicales lo hicieron siempre en nombre del Frente Popular Antifascista y para dejar huella fecunda de la unión y solidaridad entre republicanos, libertarios y marxistas agrupados en la defensa de la República contra el enemigo común.

Caballero, en un gran discurso fijó su atención principalmente en los temas de la independencia, reforma agraria, universalidad de nuestro movimiento y su aspecto social contenidos en los enunciados de dicho documento. Aludió con gran cordura a lo pernicioso de ciertas intransigencias regionalista y tuvo la afirmación rotunda de la fe socialista en la victoria. La adhesión socialista a la Declaración en los dos puntos en que aborda los temas de la propiedad y de la producción le legítima el orador razonadamente por el trabajo honrado uno y otro por la obra de sacrificio realizada desde los primeros instantes de la contienda por los trabajadores, por los productores, para salvar la República.

A su juicio los momentos son decisivos; se juega en nuestro suelo la última partida de las conquistas democráticas y sociales del mundo, logradas tras tantas luchas cruentas y tanto derramamiento de sangre. Si se perdiera, el mundo volvería a sumirse en la abyección de todas las tiranías.

Y fué Luis Lassa, quien por Izquierda Republicana, cerró el ciclo de estas breves conferencias con un vibrante discurso tan enjundioso como elocuentísimo.

En grupos, fué analizando los trece puntos, deteniéndose minuciosamente en los dos primeros, en el ataque a la libertad de conciencia y en el hondo contenido generoso del último.

De todos hizo un alocucionador excelente. La importancia de la Declaración tanto por ser símbolo de la unidad de fuerzas antifascistas, cuanto por el momento en que fué lanzada al mundo; la identificación estricta del histórico documento con la constitución de la República 1931 y la necesidad de que todos los españoles estemos preparados para el más rígido y severo cumplimiento de esos principios fueron interesantísimos, temas que Lassa supo desarrollar magníficamente.

Y con un emocionado homenaje a los caídos e nra lucha puso fin a su discurso dedicando un canto al trabajo con que hemos de reconstruir a España abriendo una feliz era de paz, de florecimiento bajo la égida de la República.

TEATRO PRINCIPAL Compañía de Revistas de ARTURO LLEDO

HOY a las 10,3 de la noche, la revista de gran espectáculo

LAS LEANDRAS

MAÑANA TARDE 6,45 Y NOCHE 10,30

LAS LEANDRAS

FASTUOSA PRESENTACION :- MUJERES BONITAS

La importante reunión de ayer

De fervorosa adhesión al Gobierno con motivo de su declaración de principios

En el Salón de Actos del Consejo Provincial hubo ayer tarde una reunión de Autoridades que, ante el Gobernador que presidia, quisieron testimoniar de modo explícito la reiteración de su plena adhesión al Gobierno Nacional, con motivo de haber publicado su Declaración de Principios.

El acto fué de una emocionante cordialidad, de un entusiasmo indescriptible.

Asistieron el Excelentísimo Sr. Comandante Militar Coronel Sicardo; Don Luis Terán, Secretario del Gobierno y los señores, Gómez Ramos, Delegado Provincial de Asistencia Social; los Jefes del Reformatorio y de la Prisión Provincial señores Crespo y Suárez; Jordán Secretario accidental del Consejo Provincial; Teniente Coronel de Carabineros; Comandante de las Fuerzas de Asalto; Comisario de Policía, Arques, Secretario del Frente Popular Antifascista; Presidente del Tribunal de Guardia, Fiscal de la Audiencia; Fo. mares, Monleón Presidente del Tribunal Popular; Rueda, Comisario de Puertos y Fronteras; Herrero Díaz, Teniente Fiscal de la Audiencia; Azúe del Tribunal Popular número 1; Director del Instituto de 2.ª Enseñanza; Barcia por la Escuela de Comercio; Inspector General de Primera Enseñanza, Pérez Jurado Delegado Marítimo, Pérez Devessa Jefe de Telégrafos; Inspectora Jefe de Primera Enseñanza; señora Camilleri por el Tribunal; Tutor de Menores; Pedrero de la Reforma Agraria; Inspector Veterinario; Juez de Menores; Anorte Delegado Provincial de Abastos; Administrador Principal de Correos; Jefe de Teléfonos; Sena, Ingeniero de los Obras del Puerto; López Morales de la Delegación de Industria; Sempere en representación de la Audiencia; Elicogui Jefe de Sanidad Provincial; Martínez Blanquer, Jefe de la Abogadía del Estado; Miñano Delegado de Hacienda, y Samper Delegado Especial de la Dirección General de Abastecimiento.

Esta reunión surgió con espontaneidad inusitada y aunque hubo de presidirla el Sr. Monzón fué su papel casi, pasivo, se limitó a recibir el homenaje que todos aquellos representantes rendían al Gobierno con motivo de la publicación de su Declaración reciente.

Breves frases, muy sentidas, del Gobernador sirvieron de exordio a la importante reunión.

Y tras ellas, iniciada por el Sr. Delegado Marítimo con unas emocionadas frases a las que siguió un vibrante y elocuente discurso del Capitán Sr. Rueda, surgió una serie de intervenciones oratorias en que todos absolutamente todos supieron enaltecer la ingente hora ministerial

que viene a culminar en esos trece puntos cifra y compendio de la ardua labor desarrollada, para afianzar la victoria definitiva de la República sobre sus enemigos.

La mas grande emoción patriótica fulgió en todos los discursos entusiastas de aquellos leales y abnegados servidores de la Patria que ayer rivalizaron en ofrecer nuevamente cuantos sacrificios sean precisos para el logro del triunfo que de efectividad gloriosa a los enunciados de la Declaración Ministerial cuya lectura fué acogida con atronadores aplausos y vítores, encendidos del más grande fervor republicano.

Todas las autoridades congregadas acordaron remitir para su publicación a la prensa esta Declaración suya:

«Todas las Autoridades civiles de Alicante sienten un alto honor, una elevada emoción patriótica y un encendido fervor antifascista al suscribir íntegramente con todo entusiasmo los trece puntos programáticos publicados con tanta oportunidad por el magnífico Gobierno de Unión Nacional presidido por el Doctor Negrín que con el máximo acierto rigió los destinos de nuestra amada República y al que aprovechan la ocasión de rendir su adhesión y acatamiento mas absolutos.

Al mismo tiempo las Autoridades civiles y militares de Alicante convocadas por el Excelentísimo Sr. Gobernador se complacen en invitar a todo el pueblo de esta ejemplar Provincia a manifestarse públicamente en pro del Gobierno y de sus trece puntos, documento de trascendencia histórica para España.»

Izquierda Republicana

CONVOCATORIA

JUNTA MUNICIPAL

Se convoca a los Viajantes, Representantes y Agentes de Seguros pertenecientes a la fracción sindical Unión General T. afiliados a los Partidos republicanos sin distinción, a una reunión que se celebrará en el domicilio social de Izquierda Republicana (García Hernández 20, 1.º de esta población), el próximo lunes día 23 del actual a las 4 y 1/2 de la tarde.

Se encarece la puntual asistencia que se recuerda es obligatoria. Por el Grupo Profesional, Julio Ripoll, Presidente.

Gran Hotel Samper

— Comedor de primer orden —  
— Habitaciones al mar —  
— American Bar — Café —  
— Paseo de los Mártires —

Asamblea de Alcaldes en Castellón

Castellón. — Esta mañana se ha celebrado una asamblea de alcaldes, convocada por el gobernador, para dar lectura a la declaración de principios del Gobierno. A la reunión asistieron numerosos alcaldes, el comandante militar de la plaza, el teniente coronel de Asalto el delegado de Hacienda, representantes de los partidos políticos y organizaciones sindicales.

El gobernador dió lectura al documento, glosándole, punto por punto, para explicar su verdadero significado, con objeto de que los alcaldes lo refirieran en sus localidades.

Por unanimidad se acordó enviar telegramas de adhesión al Gobierno, al Ejército y a los comisarios.

EN EL TURNO ESTABLECIDO POR LA Prensa LOCAL PARA PUBLICAR UN DIARIO LOS LUNES POR LA MAÑANA, EL PROXIMO LUNES, DIA 23, CORRESPONDE HACERLO A EL LUCHADOR.

POR ELLO NUESTRO PERIODICO PUBLICARA DICHO DIA DOS EDICIONES, UNA POR LA MAÑANA Y LA OTRA POR LA TARDE.

Importante servicio de la policía en Guadalajara

Valencia. — En la subdirección de Seguridad han manifestado a los periodistas que la Policía ha realizado en Guadalajara un servicio, procediendo a la detención de numerosos individuos, desafectos al régimen. El subdirector dijo que por los agentes a su servicio se va a proceder a una estadística general en todas las provincias de la zona leal, no catalanas. Será lo más completa posible, para así poder conocer la situación política, sindical militar y moral de cada ciudadano. Con ello, la Policía podrá controlar, en todo momento, las actividades y situación de los españoles que residen en nuestra zona.

Justa petición

Valencia. — La mayoría de los periódicos se han adherido a la iniciativa de «Verdad» para pedir la medalla del valor para los héroes trabajadores de Sagunto.

Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.-ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida  
Corte elegante y confección esmerada  
¡Precios mínimos y calidades máximas!

Del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa"

Barcelona. — El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica, en estas, las siguientes órdenes: Disponiendo que el coronel de Infantería del servicio de Estado Mayor don Enrique Navarro pase destinado a la Escuela de Carros de guerra. Resolviendo que el coronel de Infantería don Manuel Hernández Arce quede a las órdenes de la Subsecretaría del Ejército de Tierra, para ulterior destino, con residencia en Alicante. Disponiendo que pasen a servir los destinos que se indican los siguientes jefes: coronel don Manuel Matacena, tenientes coroneles don Carlos García Vallejo, don Félix Cuadriñán y don Narciso Sánchez Maricó; el mayor don José Cabreroloubriel y don Justo López Masas, a las órdenes del comandante del Grupo de Ejércitos; mayor don Magín Doménech Pujol, a las órdenes del comandante jefe del Ejército de Maniobras; mayor don Alejandro Sáez, a las órdenes del comandante jefe del Ejército de Lejante y teniente coronel don Mariano Puso Martín, a las órdenes del jefe del Ejército del Este. Ascendiendo a capitán a don Luis José Zamora Castillo, de Infantería, por su excelente comportamiento en campaña.

Del fracasado complot fascista en Méjico

Méjico. — Continúa llegando al Estado de San Luis de Potosí, tropas federales de todas las armas. El Ministerio de Defensa Nacional ordenado que marchen a San Luis tres escuadrillas de aviones y sobre el territorio del Estado de Coahuila con el discurso que el Presidente Cárdenas pronunció ayer. Se calcula en 20.000 hombres el total de las tropas que vigilan el Estado de San Luis y rodean las concentraciones de «cedillistas» y reúnen armas y municiones. El Presidente Cárdenas permanecerá en San Luis hasta el total restablecimiento de la normalidad. En la Cámara, los diputados por el Departamento de San Luis han demostrado la existencia de un complot, fomentado por el general Celedón para provocar una rebelión armada. Circula el rumor de que Cedillo ha vendido su hacienda de Las Palomas y está en las montañas con varios centenares de sus partidarios.

Un avión soviético sufre un accidente cerca de Arkangel

Moscú. — El avión soviético número 212, ha sufrido un accidente cerca de Arkangel, cuando regresaba de la tierra de Francisco José. A consecuencia de la pérdida de velocidad, el aparato entró en barrena, cayendo al río Dvina. El avión transportaba dieciséis personas, entre ellas el jefe de la expedición, Babushkin, y comandante de expedición, Chirkovski. Han resultado muertos un ingeniero, un médico y un mecánico, y herido seis demás ocupantes.

DEAL CINEMA

La magnífica superproducción en español UN PAR DE GITANOS con Stan Laurel y Oliver Hardy en acción permanente desde las 5 de la tarde.

ULTIMA HORA

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS FRANCÉS CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR INGLES

París. — El ministro de Negocios Extranjeros Mr. George Bonnet ha conferenciado con el Embajador inglés. Parece ser que para tratar de los problemas actuales internacionales sobre todo la situación que crea la parada momentánea de las negociaciones franco-italianas. Se dice que Italia no ha planteado ninguna exigencia.

LA PRENSA INGLESA RECONOCE QUE LA SITUACION DE LA ESPAÑA REPUBLICANA HA MEJORADO EXTRAORDINARIAMENTE

Londres. — El «Times» publica un extenso artículo en el que dice: La depresión general de estos últimos días parece que tiene por causa la desagradable comprobación de que la guerra de España se prolongará mucho más allá de lo que se estimó posible hace cerca de un mes. Se decía entonces que Franco terminaría con la resistencia de los republicanos en un plazo inferior a seis u ocho semanas, y que inmediatamente después Mussolini llamaría a los combatientes italianos. La barrera del Ebro, la importancia de las fortificaciones en el frente catalán y otras circunstancias son estimadas como ventaja para los gubernamentales. Ahora se considera que Franco difícilmente podrá obtener la victoria a menos que sus refuerzos en combatientes y material extranjero sean considerablemente aumentados. El «New Chronicle», dice: El hecho es que tanto Mussolini como Chamberlain se encuentran en un dilema. El acuerdo anglo-italiano ha sido formulado sobre la base de la seguridad dada por Franco a Hitler y Mussolini y sus consejeros del Gobierno británico de que la guerra se terminaría en ocho semanas.

HASTA LOS ALEMANES RECONOCEN QUE EL TRAFICADOR FRANCO HA FRAUDADO

Barcelona. — El «Boletín» del Estado Mayor de la última quincena al hacer el balance de los dos meses de ofensiva del enemigo en Aragón recoge el juicio que sobre el mismo ha hecho la revista «Deutsche» órgano del Estado Mayor alemán, en su número de 15 de Mayo en el que confiesa que nuestra resistencia ha frustrado los planes de Franco. Refiriéndose concertadamente a la lucha en el sector Norte del frente del Este dice: que el objetivo de los rebeldes consiste en separar Cataluña de Francia llegando en un solo empuje hasta Seo de Urgel y Puigcerdá para impedir el uso de la estación de Bourg Madame. La acción ofensiva realizada con éxito por las tropas republicanas le han hecho fracasar en sus propósitos que han impuesto una paralización de la operaciones. El «Boletín» añade que en la par-

te del frente comprendida entre Teruel, Alhambra y Morella la táctica de desgaste seguida por nuestras tropas ha dado igualmente sus frutos y el enemigo acusa el quebranto sufrido a consecuencia de la resistencia y de los contraataques continuados del Ejército leal.

SE RUMOREA UNA PROXIMA REFORMA DEL GOBIERNO INGLES

Londres. — Circula insistentemente el rumor respecto a una próxima y nueva reforma del Gobierno inglés.

Se vuelve a hablar de Lord Churchill y de Mr. Anthony Eden como probables ministros.

Halifax abandonaría definitivamente el Forcing Office.

ESCUELA DE SARGENTOS

Barcelona. — El Subsecretario del Ejército de Tierra ha inaugurado en uno de los frentes una Escuela de Sargentos. En nombre del ministro de Defensa Nacional regalo tres pistolas para que sean entregadas a los tres sargentos que más se distinguen en los cursos de capacitación.

LLGADA DE UN DIPUTADO SOCIALISTA FRANCÉS GRAN AMIGO DE ESPAÑA

Barcelona. — Ha llegado a esta capital el diputado socialista francés a la izquierda y gran amigo de España camarada Jean Zyromsky. Durante su estancia en nuestro país visitará los frentes y la retaguardia.

DE LA «GACETA»

Barcelona. — La «Gaceta» publica una orden de Justicia disponiendo es prorrogue la jurisdicción criminal de los cuatro tribunales de la Audiencia de Valencia para conocer en todos los delitos y de todos actos de hostilidad y desafección al régimen en el territorio de la Audiencia de Aragón por procedimiento justificado de la misma y que actualmente se encuentren en las cárceles y que en los sucesivos fueran detenidos en cualquier lugar donde alcance la jurisdicción de la Audiencia de Valencia.

SIN NOVEDAD EN LOS FRENTES DE MADRID

Madrid. — En el cuartel general del Centro han manifestado que no ocurría novedad en ninguno de los frentes de Madrid.

EL ASPIRANTE A DICTADOR DE CHECOSLOVAQUIA VISITARA A HITLER

Praga. — Algunos periódicos aminoran que el aspirante a Führer de Checoslovaquia Heinlein visitará a su profesor Hitler de hoy a mañana.

EN UNA RIFA ENTRE FALANGISTAS E ITALIANOS RESULTAN VEINTE MUERTOS

Barcelona. — Noticias que llegan de la zona facciosa dan cuenta de que cada día son más tirantes las diferencias entre falangistas e italianos. En San Sebastián según informa Radio París se produjo una rifa en la que resultaron veinte muertos. El origen de la reyerta se debió a la declaración del general Vaglie acerca de la ingerencia intolerable de los extranjeros en España.

INGLATERRA COMPRA GRAN CANTIDAD DE AVIONES

Ottawa. — Se asegura que el Ministerio británico encargado de com-

prar aviones en América del Norte ha obtenido completo éxito; a reserva de la aprobación del Gobierno inglés se han concertado contratos con once casas constructoras del Canadá para la entrega de varios centenares de aviones.

El Canadá para la entrega de varios centenares de aviones.

El Canadá ha establecido un amplio programa que le permitirá suministrar en caso de guerra muy importantes cantidades de municiones y de material primas y de los metales necesarios para las fabricaciones militares.

Se anuncia la llegada al Banco Nacional del Canadá de 100.000.000 de Dolares en lingotes de oro.

Se supone que se trata de poner el oro en seguridad y de constituir una garantía para compras eventuales en los Estados Unidos y en el Canadá.

Lotería Nacional

El sorteo de hoy Barcelona.—En el sorteo de hoy han salido premiados los siguientes números:

- Con 150.000 pesetas 11.513 VALENCIA
- Con 50.000 pesetas 16.202 BARCELONA
- Con 30.000 pesetas 3.631 MADRID
- Con 2.000 pesetas 10.569 Madrid 33.687 Madrid 8.263 Valencia 24.470 Almería 4.743 Barcelona 4.846 Barcelona 26.416 Madrid 12.900 Madrid 8.933 ALICANTE y 20.261 ALICANTE.

**Salón Almagro**  
CALLISTA  
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

Rasgo ejemplar

Por conducto del Consejero Local de Abastos, hoy se ha recibido en la Junta de Defensa Pasiva un donativo de 8.000 pesetas hechas por los compañeros de la Industria Gastronómica C. N. T. para que sean destinadas a las obras de construcción de refugios. Con esta aportación económica los expresados compañeros han puesto otra vez de relieve su notorio antifascismo, dando una prueba más de su preocupación la guerra y contribuyendo eficazmente a proporcionar medios para la protección de la población civil, restando víctimas inocentes a la criminalidad fascista.

DOCTOR  
**ESPUCH VIDAL**  
del Hospital Provincial  
NARIZ-GARGANTA-OIDOS  
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.  
Frente a la estatua de Madoz  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8

Benalúa cumple

El pasado jueves se celebró en el Salón Granados del popular Barrio de Benalúa organizada por el Comité de barriada, otra función a beneficio del Comité Local de Defensa Pasiva, poniéndose en escena la obra en bilingüe y en un acto titulado «Tonderías» original de un conocido benalúense cien por cien. La obra, escrita sin pretensiones, cumple con creces la finalidad de distraer agradablemente a los espectadores. Los personajes están movidos con acierto y los dos números de música que se tuvieron que reprisar, son bonitos e inspirados que no tardarán a ser del dominio popular. La interpretación de la obra a cargo de elementos de Benalúa, fué algo genial en su totalidad, pero creemos de justicia destacar la labor realizada por Rosarito Carratalá y José Rodríguez en los papeles de Roseta y Nelo que causaron el dúo como los propios ángeles. La dirección escénica, corrió a cargo del experto aficionado camarada Juan Puertas a quien sinceramente felicitamos.

El arreglo musical en el que se ve al maestro consumado, fué realizado por el profesor y director de la Agrupación Musical de puzo y pua «La Benalúense», camarada José Alfósea, y la música fué interpretada magistralmente a piano por la inteligente y guapa profesora benalúense, Mariña García acompañada por los elementos de la citada Agrupación Musical a base de instrumentos de puzo y pua resumiendo un conjunto precioso. Los espectadores pasaron unos minutos contentos y satisfechos, aplaudiendo constantemente, obligando al autor a salir a escena.

A continuación de una audición de guitarra el conocido profesor Emilio García (El Rubin) que recibió calurosos aplausos de los espectadores. Estaba anunciado un número de cante flamenco que tenía que interpretarlo una excelente cantante que no pudo asistir por sufrir una indisposición. Para suplir esta mutilación del programa, se ofrecieron dos muchachos espectadores adicionales a esta clase de canto, que lo hicieron muy aceptable siendo acompañados por el citado profesor de guitarra (El Rubin).

Como final del espectáculo, el camarada Vicente Candela, benalúense de corazón, recitó varias poesías con expresión y gusto exquisito, siendo premiado su trabajo con entusiastas aplausos. Todos los que intervinieron en el espectáculo, lo hicieron generoso y desinteresadamente y pusieron su alma entera para que resultase con la mayor brillantez, habiéndolo conseguido plenamente.

El importe de la localidad era económico, y no obstante esto y las circunstancias, se recaudaron 251 pesetas, que habrán sido entregadas al Comité Local de Defensa Pasiva.

No queremos terminar sin reiterar el agradecimiento de los benalúenses al Comité de Espectáculos que ha cedido completamente gratis el teatro y personal empleado en el mismo.

Benalúa cumple, y por lo mismo, tenemos la seguridad de que no se tardará en esperar la organización de otro acto de esa naturaleza que eleva la espiritualidad de los que actúan y de los que asisten.

**Droguería Sempere**  
Perfumería, Laboratorio y material fotográfico  
Méndez Núñez 16-Tel. 1852  
ALICANTE

# Cursillo de Conferencias sobre Psicología y Psiquiatría

## PSICOLOGIA DEL MATRIMONIO (Elección de Compañera)

En el propio local del Sindicato Médico se celebró la tercera conferencia del Cursillo que está explicando el Mayor Médico doctor Román Durán.

El local estaba repleto de público. El estrado presidencial lo ocupaba el Coronel de Carabineros Sr. Llopis, el Jefe de Sanidad Militar Dr. Hernández de la Herrera y el investigador alicantino Dr. Mag Magro.

El conferenciante advierte que no se trata de un tema propiamente Psiquiátrico y más bien tiene un sentido y un propósito de vulgarización psicológica sobre el tema tan debatido de la elección de la que debe de ser compañera de nuestra vida.

La referencia de un libro de Cajal sobre el concepto de este sabio sobre el matrimonio constituye tema de comentarios acertadísimos sobre la Psicología del soltero y la del matrimonio característicamente español. Fustiga al solterón recalcitrante afirmando que en estadísticas de alto valor científico se ha llegado a constatar que de 1.500 enfermos mentales, 1.000 eran solteros. La mayoría de los solteros recalcitrantes terminan casándose con una mujer vulgar a fin de una vida llena de fracasos y de triste soledad.

Alguien ha dicho que para celebrar matrimonio debería celebrarse previamente una oposición para optar, según su separación, a compañeras de primera e inferior categoría. Es lo cierto que debería orientarse la constitución del matrimonio por procedimientos que eliminan la sola preocupación de resolver un problema de estómago.

La mujer en España, como no tiene independencia intelectual y económica, por no tener preparación ni formación profesional, no elige, no puede elegir esposo y se contenta generalmente con resolver su problema material.

Maramón ha dicho que la mujer vive, en cierto modo, porque crea circunstancias que provocan su posibilidad de elegir esposo. Entre las numerosas declaraciones amorosas que provoca, puede elegir una en la que suponga un transporte de enamoramiento verdadero. Sin embargo ello no ocurre así en la generalidad de los casos, pues esa modificación de circunstancias solamente le está permitido a un corta número de mujeres con inteligencia suficiente para ello.

Se ha dicho que debe buscarse en el matrimonio un compañero que constituya un factor psicológico complementario. En realidad, debe de buscarse una similitud de aspiraciones ideales y un manantial inagotable de vitalidad, de ternura y de estímulo y de ayuda en la lucha por la vida.

Habla el Dr. Román Durán extensamente y con precisión, de los valores desconocidos de la alta enseñanza de Schopenhauer y de el papel

que las facultades intelectuales y su clutivo representan en el matrimonio.

Retrata la influencia amortiguadora de entusiasmos ejercida en el compañero por el heredera-rica, la psicología de la artista literata, el papel que en España representa la mujer hacendosa, la que renuncia en nuestro país a toda actividad laboriosa, refugiada socialmente en el concepto popular de «la mujer de su casa», que en España, cuando es madre, lleva su instinto maternal al abandono casi absoluto del esposo y del propio cultivo de su personalidad física y psíquica, pareciendo olvidar el papel que el atractivo de la mujer representa para la felicidad y la intimidad del hogar, pues ya dijo Cajal que en el amor la fuerza constante de atracción es la belleza física, entendiéndose por ésta una expresión de higiene, de salud, de vitalidad y no de hermosura desde el punto de vista de las líneas de una cara a la que se atribuye vulgarmente el concepto irresistible de «guapa».

La guapeza de una mujer, por sí sólo, no debe determinar la decisión de un matrimonio. Pensemos mejor en los atractivos de tipo espiritual, intelectual y morales y no olvidéis que nosotros no nos damos cuenta de que pasan los años y de que nos hacemos viejos y nuestra compañera si no ha tenido otro atractivo que el de tener una faz hermosa, por cada lustro que transcurre, puede parecerse más a la suegra clásica, que a la fejana musa de nuestros ensueños...

El Ilustrado Coronel Llopis felicitó al conferenciante, anunció la continuación del cursillo para el próximo martes y pidió un aplauso para el conferenciante, resonando para ambos una cariñosa ovación.

**CANET** REABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS  
TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES  
R. Altamira, 13, pref. - Tel. 2157

### Consejería Local de Abastos

Cuarta lista de cartillas sancionadas por tener raciones de más

- Francisco Jerez, tenía dos raciones más
  - Amparo Antón, tenía dos raciones de más.
  - Josefa Mora Martínez, tenía dos raciones de más.
  - Pilar Muñoz Serra, tenía una ración de más.
- Todos estos nombres pertenecen a los titulares de las cartillas, pertenecientes a la cuarta lista de libreta

denunciada.  
Alicante 20 de Mayo de 1933  
**REPARTO CARBON 60K**

**DISTRITO SEXTO**  
El lunes día 23 del actual, y a partir de las ocho de la mañana, se efectuará el reparto de este artículo a todos los habitantes del Distrito Sexto, en cantidad de cinco kilos por cartilla, y al precio de 2'75, esta ración, la que se hará efectiva mediante entrega de cupón número 22 de la hoja correspondiente, que se presentará conjuntamente con la del pan.

Salud y República.  
Alicante 21 de Mayo de 1933.—El Presidente, Ramón Hernández.

## Taurinas

¡LA CORRIDA DE MAÑANA!

En los carteles anunciadores de la función taurina organizada por la Junta de Defensa Pasiva, cuyos beneficios se destinan al capítulo REFUGIOS, que en estos momentos es preocupación primordial de nuestro pueblo, se conceptua de «grandiosa» por la categoría en el orbe taurino de los toreros que actuarán y por el prestigio de los ganaderos anunciados, esta corrida.

Estimando todo aficionado que por la magnificencia de su estilo, el «matador de toros» sevillano Mariano Rodríguez, alcanzó de sus paisanos el título de «exquisito»; que en el aragonés Florentino Ballesteros, existe a más del inmejorable estoqueador de toros, el lidiador valeroso y artista, que emociona a la muchedumbre más aun, por la aureola de simpatía con que se recuerda a aquél otro ¡Florentino Ballesteros!... y que Pepe Vera consiguió sólo por poseer cualidades extraordinarias de valentía, intuición y desmedida afición, figurar como novillero puntero durante varias temporadas, codeándose con los que ya han llegado a la alternativa, sin abatir su ánimo graves perances, por lo que de derecho se le considera hoy como «matador de toros» al torero murciano «Niño del Barrio», es evidente, cierto, el calificativo de «grandioso» el cartel, por la terna de matadores.

Y no solo por los lidiadores, pues además el nombre de Samuel Flores y Hermano, es garantía, crédito, prestigio, y realza los carteles en los cuales figura la famosa «divisa encarnada, azul y otro viejo» que simboliza, bravura, nobleza y antigüedad, condiciones esenciales de las ganaderías de toros para la lidia.

Grandioso cartel el de mañana, por el ganado, por los lidiadores y por el motivo que le ha creado. Aportará todo el pueblo alicantino su obolo, sin duda alguna, para intensificar con este beneficio la construcción de REFUGIOS.

**DR. EDUARDO LA FUENTE**  
Enfermedades de la Infancia  
Reanuda su consulta  
previo número  
Torrijos, 7. Teléfono. 2263.

## Quejas de los refugiados

Nos llegan quejas de los refugiados que trasladamos al Deelgdo de Alicante, para que vea de redimirlos.

Nos dicen que en los refugios donde comen se les facilita sistemáticamente pan duro de varios días, cuando nada se opone a que se les facilite del pan tierno del día, con tanto mayor motivo por cuando que siendo bastantes los niños y ancianos que reciben la asistencia pública no pueden fácilmente comer el pan duro y correoso que se les da.

Se sigue además un rigor tan grande en las horas de las comidas que quien se retrase involuntariamente unos minutos en sentarse a la mesa se queda sin comer, en tanto que si llega puntualmente tiene que aguardar mas de media hora para que se le sirva.

En algún refugio como el de la Balsa hay insuficiente número de platos, vasos, etc, teniendo que comerse en varios turnos por dicha causa.

Esperamos del señor Ruiz de la Cuesta, ponga remedio a estas deficiencias.

## Gobierno Civil

En el «Boletín Oficial» del día 21 de mayo de 1933, se publican las siguientes disposiciones del Gobierno de la República.

Decreto de 29 de abril de 1933. («Gaceta» número 121) revocando de responsabilidad a las Compañías aseguradoras de enfermedades en los casos que señala y dictando normas para la creación de una Comisión técnica que resuelva cuantos problemas se plantean en la Sifiosis.

Decreto de 29 de abril de 1933. («Gaceta» número 121) declarando terminado el periodo de ensayos y considerándose como definitivo y permanente en España la producción de tabaco que dependerá a todos los efectos del Ministerio de Hacienda y Economía.

## PÉRDIDA

En la madrugada del Miércoles y en los trabajos realizados en la C. A. M. P. S. A. se le extravió la Cazadora al compañero Joaquín Torregrosa García.

Se encarece a la persona que la haya encontrado la deposite en esta Redacción.

## Mercería y Novedades MARIANO SORIANO

Méndez Núñez, 24. - - ALICANTE

“ALMACENES ALICANTE”  
— Castaños 9, —: Teléfono 1662 —  
Siempre precios populares

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRALMENTE LLEVELO A LA  
**Escuela Modelo**  
Párvulos Primera Enseñanza  
para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados  
Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio  
Bachillerato —: Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericia Carreteras Especiales  
sición de la Barca 24 y Juan de Herrera 5. Teléfono núm. 2031.

## Ecos locales

Ha fallecido nuestro respetado amigo don Damaso Vilhdo, abuelo y padre político, respectivamente de nuestros estimados amigos don José García Vilhdo y don José Sella Mora.

El finado por su inteligencia, ilustración, laboriosidad y honrra de bien era muy querido, habiendo producido la noticia de su muerte general y hondo sentimiento.

A su afligida familia expresamos nuestro más sentido pésame.

—Funcionario de Estado desea pso amueblado.

Razón en esta Administración.

## Cartelera DEL S. U. E. P. C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY SABADO

### CENTRAL

La magnífica producción «España» Tobis en español.

### LAS MUJERES DEL RAY SOL

por Dorothea Wiack

### MONUMENTAL

La estupenda superproducción en Español.

### AMOR EN MANIOBRAS

por Charito Leonis y Roberto Font

### SALON ESPAÑA

La colosal película sentimental en español

### CONTRA LA CORRIENTE

por Luena Alcañiz y José Caspe

### TEATRO NUEVO

La estupenda producción de Acción «Columbia»

### LOS HILOS DEL CHISME

por Victor Jory.

...  
Todos en función permanente desde las 5 de la tarde. Gran Orquesta en los intermedios.

## Lea Vd. El Luchador

¡REUMATICOS! ¡ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO  
**Natrosil con Tiroides**  
DEL DOCTOR COQUILLAT  
Medicación moderna para el tratamiento químico-terapéutico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.